

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 17 (4227)

Год издания 37-й

ЧЕТВЕРГ, 7 ФЕВРАЛЯ 1974 года

Цена 2 коп.

## С перспективой на будущее

КОЛХОЗ имени Кирова относится к среднему хозяйству нашего района. За два последних года он не спешит забегать вперед, но и не плетется в хвосте. Сделать такой вывод позволяют те данные, которые привел в своем отчетном докладе председатель колхоза **И. Н. Кропоткин**. Приведем некоторые из этих данных.

Средний урожай по зерновым культурам составил здесь 9,9 центнера с гектара. Это немного побольше среднерайонного показателя. Считаю необходимым привести некоторые комментарии к этому показателю. Из доклада председателя и выступлений в прениях отчетливо видно, что хозяйство имело полную возможность получить средний урожай зерновых в пределах 12 центнеров с гектара. Этот рубеж перекрыт в Лопатинской и Пинальской бригадах. Хлеборобы Пинальской бригады сумели получить по 15 центнеров овса с каждого гектара. Только за счет пинальско-го овса колхоз обеспечился семенами этой культуры.

К сожалению, в остальных бригадах урожай зерновых был непростительно низким. Чем же вызвана резкая пестрота в урожайности? На собрании говорилось об этом много. Некоторые делали ссылки на погоду. Другие пытались объяснить особенностями почв, их низкой «реакцией» на внесенные удобрения. Не будем спорить, может быть какая-то доля истины есть в этих доводах. Но главное, нам кажется, не в этом.

Погода одинаково была беспощадна, как к пинальским хлеборобам, так и к зотовским. Да и почвы не имеют большой разницы. Значит дело, очевидно, в том, что земледельцы Лопатинской и Пинальской бригад не рассчитывали на милость природы, а брали судьбу урожая в свои крепкие ру-

ли за животными и лучше приготавливали корма. Вот почему и получилась такая разница в урожаях. А ведь рацион был один и тот же. Досадные недоработки имели место и в откормочном деле.

Известно, что хлеб и высокая продуктивность животноводства добываются упорным и

### С отчетного собрания колхозников колхоза имени Кирова

ки. Некоторый ответ на этот вопрос дал колхозный агроном **П. И. Герасимов**. Он в своем выступлении отметил, что, возможно, качество компостов было недостаточно высоким. Все может быть. От качества органических удобрений зависит многое. Многое зависит и от того, как они были использованы. Но как бы то ни было, а разницу в урожае нельзя объяснить делом случая.

Что же касается животноводства, так оно прямо зависит от урожайности полей. Однако, учитывая это, необходимо сказать, что колхоз работал в животноводческой отрасли ниже своих возможностей. Ведь сумели же доярки Зотовской фермы перешагнуть двухтысячный рубеж по надоям в своих дойных группах, тогда как на остальных фермах получено только по 1859 килограммов от коровы.

В своем выступлении секретарь колхозной партийной организации **А. Д. Кузнецов** отметил, что Зотовские доярки более старательно ухажива-

ли за животными и лучше приготавливали корма. Вот почему и получилась такая разница в урожаях. А ведь рацион был один и тот же. Досадные недоработки имели место и в откормочном деле. Известно, что хлеб и высокая продуктивность животноводства добываются упорным и

глубоко обдуманным трудом. В колхозе не мало полеводов и работников ферм, которые честно и добросовестно относятся к общественным делам. Это бригадир Лопатинской бригады **Михаил Леонтьевич Тыринов**, механизатор **Семен Павлович Иванов**, рядовая колхозница **Нина Дмитриевна Солоницына**, бригадир Зотовской бригады **Виталий Михайлович Солоницын**, механизатор **Александр Ильич Киселев**, доярка **Анна Андреевна Безденежных** и многие другие.

Если бы все колхозники относились к труду также, как эти передовики, успехи колхоза во всех отраслях хозяйства были бы, несомненно, более высокими. По отчетному докладу развернулись оживленные прения. Они убедительно показали, что труженики колхоза неравнодушны к имеющимся недостаткам. Выступающие говорили не только о достигнутых успехах, о передовых людях, но и выразили свою озабоченность о будущем хозяйства, о

Обязательства. Как они выполняются?

### 1974 ГОД — ДОСРОЧНО

По результатам работы за 1973 год среди цехов леспромпхоза первое место заняли лесопильщики.

Коллектив лесопильщиков Пижемского леспромпхоза в истекшем году успешно выполнил принятые обязательства. План по выработке пиломатериалов сделан на 108,4 процента, в том числе по экспортным — на 104,4 процента. План по производительности труда выполнен на 110,6 процента, достигнут рост к прошлому

году на 9,7 процента. Снижена себестоимость выпускаемой продукции.

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу коллектив лесопильщиков принял на себя повышенные обязательства на 1974 год:

годовой план по выработке пиломатериалов выполнить к 28 декабря, выработать сверх плана 800 кубометров пиломатериалов;

рационально использовать сырье, и за счет этого довести выход экспортных пиломатериалов от хвойного сырья до 28 процентов и обрезных — 90 процентов;

полностью использовать хвойные отходы лесопиления на производство технологической щепы, добиться выхода щепы от хвойного пиловочника не ниже 15 процентов;

повысить производительность труда против плана на 3,5 процента и снизить себестоимость продукции на сумму 8000 рублей.

В январе 1974 года лесопильщики добились успехов. План по выработке пиломатериалов выполнен на 110 процентов, по технологической щепе — на 104,4 процента.

Лесопильщики прилагают усилия к тому, чтобы 1974 год, определяющий год пятилетки завершить с лучшими экономическими показателями.

Здесь трудятся десятки передовиков производства. Среди них рамщик **В. Е. Кропотов**, брачеры **О. Е. Косолапова** и **А. А. Зубова**, обрезница **Г. М. Вершинина**, сортирщица **А. А. Тимофеева**, дробильщицы **К. К. Исакова** и **М. В. Воробьева**, торцовщик **Л. В. Гаринова**, рабочая на подаче сырья **А. В. Солоницына**, пилоправ **Н. В. Носков** и другие.

Есть уверенность, что лесопильщики досрочно выполнят принятые обязательства.

**В. СКОРОХОВОВ.**

### С хорошими показателями

С хорошими показателями закончили первый месяц определяющего года девятой пятилетки работники цеха ширпотреба Пижемского лесничества. План товарной продукции ими выполнен на 142 процента.

Значительно перевыполнили месячное задание **Ф. М. Махнева**, **А. А. Бажина**, **А. И. Втюрина**, **И. В. Вяткина**. Каждая из них план по изготовлению продукции сделала на 112 процентов. Замечательно потрудились **В. И. Втюрина**, **А. И. Топорова**. Они уложились в норму.

**Н. МАТЫШЕВ,**  
лесничий.

## КУДА УХОДИТ МОЛОКО?

Острый сигнал

животноводстве — корма. Уже не первый год совхоз «Вякшенерский» остается на зиму без грубых кормов. Так получилось и нынче. Всю солому, которую животные получают, совхоз заготавливает за пределами области.

Не богат рацион скота в текущую зимовку. Он состоит из 6 килограммов соломы, 10 кг силоса и 2 килограммов концентратов. Если концентрированные корма на ферме дрожжуются, то солома дается скоту в таком виде, в каком она поступает на ферму. Не больше, чем на месяц осталось силоса. Его в этом году в первом отделении заготовили мало, в основном он заложен в Больших Ашкатах, где этой зимой должны пустить два новых коровника. Но и всего-то по совхозу его было заготовлено 36 процентов необходимого количества.

В феврале—марте на ферме наступят массовые отелы. Пока еще отелилось 75 коров. Это меньше половины стада. Именно сейчас, чтобы не допустить отхода молодняка и снижения надоев, для животных необходим усиленный рацион.

В последнее время суточные надои по ферме составляют 5—6 килограммов от коровы. Но товарность молока очень низка. Из 500 килограммов всего суточного валового надоя государству отправляется лишь 190. Остальное молоко, а это намного больше половины, расходуется на выпойку телят, которых на ферме сейчас 40 голов. Многим из них уже больше двух месяцев.

—Дополнительно к молоку для телят нам ничего не выпивают, — сказала заведующая фермой **А. П. Велигжанина**. — Вот и приходится поить их чи-

стым молоком.

А ведь на них уходит почти весь суточный надой. И не удивительно, что в совхозе самая низкая по району товарность молока. В 1973 году она составила 76 процентов. Как видно, не увеличивается она и в текущем году.

Некуда девать телят, так объясняет создавшееся положение на ферме главный зоотехник совхоза **Н. В. Шавин**. В совхозе ждут пуска в строй второго коровника в Больших Ашкатах. Тогда скот в основном будет сосредоточен на этих фермах, а в других бригадах фермы будут приспособлены для содержания телят. Но когда это еще будет? Новую ферму должны были пустить 15 января, но до сих пор не пустили. И в результате ежедневно Сухоовражская ферма государству не доставляет одну-две сотни кило-

граммов молока.

Не лучше положение здесь и с санитарным состоянием помещения. Каждую зиму животноводы испытывают большие трудности с уборкой навоза. Все дело в том, что на ферме нет жижеборника, навоз выкидывается транспортерами прямо на улицу, а отвозка его своевременно не производится. И поэтому зимой у двора его намерзает столько, что транспортеры останавливаются. Так получилось и нынче.

—Придется опять возить на лошадях, — говорит заведующая фермой.

Дирекция совхоза об этом знает, но, как сказал **Н. В. Шавин**, необходимо производить реконструкцию всего коровника. А на это пока совхозу не дают средств.

Все эти временные неурядицы, кажущиеся для руководства совхоза незначительными, в немалой степени влияют на работу доярки, отражаются на их показателях, на показателях всего совхоза.

**Р. БАЛАХОНЦЕВА.**

По итогам соревнования молочнотоварных ферм района 1973 года Сухоовражская ферма совхоза «Вякшенерский» заняла одно из последних мест. В среднем от фуражной коровы здесь было получено по 1457 килограммов молока. Но и этот результат на 29 килограммов ниже 1972 года.

Ферма большая — 188 коров. Ухаживают за ними десять доярок. Животноводы, несмотря на то, что большинство из них молодежь, — работники опытные. Каждая доярка, за исключением **Тамары Пенковой**, работает не по первому году. Именно здесь и трудится пока еще единственный в районе комсомольско-молодежный коллектив. Из десяти доярок, работающих на этой ферме, семь комсомолок.

Казалось бы, коллектив молодой, работоспособный, кому, как не им, добиваться хороших показателей? Но вот этого — то и нет на Сухоовражской молочной ферме.

Одной энергии и старания, оказывается, мало. Главное в

# ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕННЫ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников госучреждений подвели итоги социалистического соревнования сельских и поселковых Советов по закупкам излишков молока у населения за 1973 год.

Исполком райсовета и райком профсоюза работников госучреждений признали победителем в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения за 1973 год Ошминский сельский Совет (председатель исполкома Б. М. Бабин), закупивший молока у населения 156000 кг, что составляет 474 кг на одну корову, и присудили ему первое место. Второе место присуждено Прудовскому сельскому Совету (председатель Б. Н. Березин), закупившему молока у населения 68000 кг, что составляет 309 кг на одну корову. Третье место присуждено Тоншаевскому поселковому Совету (председатель П. В. Тыринов), закупивший молока у населения 159100 кг, что составляет 290 кг на одну корову.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения Ошминскому сельскому Совету вручить переходящее Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома Совета премируется 50 рублями, секретарь — 30 рублями.

Прудовскому сельскому Совету вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома премируется 40 рублями, секретарь — 20 рублями.

Тоншаевскому поселковому Совету, занявшему третье место, вручить Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома премируется 30 рублями, секретарь — 10 рублями.

По закупкам излишков молока у населения среди молокоборщиков за 1973 год признан победителем в социалистическом соревновании В. А. Втюрин (Тоншаевский поселковый Совет), закупивший молока в 1973

году 23200 кг, что составляет по его участку в расчете на одну корову по 1100 кг. Второе место присуждено А. П. Сысуевой (Ошминский сельский Совет), закупившей молока в 1973 году 25000 кг, что составляет по ее участку в расчете на одну корову по 645 кг. Третье место заняла В. И. Бальбердина (Прудовский сельский Совет), закупившая молока в 1973 году 23400 кг, что составляет по ее участку в расчете на одну корову по 504 кг.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам молока у населения среди молокоборщиков вручить В. А. Втюрину Почетную грамоту исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений и денежную премию 50 рублей; молокоборщице А. П. Сысуевой — Почетную грамоту с вручением денежной премии 30 рублей; молокоборщице В. И. Бальбердиной вручить Почетную грамоту и денежную премию 20 рублей.

Победителей социалистического соревнования по закупкам молока у населения за 1973 год: Ошминский сельский Совет, Прудовский сельский Совет, Тоншаевский поселковый Совет, а также молокоборщиков В. А. Втюрина, А. П. Сысуеву и В. И. Бальбердину занести на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник».

**Каждая семья рабочего, колхозника, служащего, пенсионера, имеющая в своем хозяйстве корову, должна считать долгом — излишки молока продавать государству.**

Из обращения молокодатчиков Тоншаевского поселкового Совета к населению района.

## ИЗЛИШКИ МОЛОКА — ГОСУДАРСТВУ

### В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Исполком райсовета одобрил инициативу трудящихся Тоншаевского поселкового Совета по развертыванию социалистического соревнования по закупкам излишков молока у населения и рекомендовал исполкомам поселковых и сельских Советов, депутатам активно вести организаторскую работу по увеличению закупок излишков молока у населения.

Одной из важных задач в деятельности Советов по увеличению продаж государству сельскохозяйственных продуктов является закупка излишков молока у населения. Развернутое социалистическое соревнование, широкая его гласность и умелое сочетание материальных и моральных стимулов непременно поднимают активность и инициативу людей. Депутаты районного, сельских и поселковых Советов являлись подлинными инициаторами и организаторами социалистического соревнования за выполнение обязательств по закупкам молока у населения в третьем, решающем году пятилетки.

Исполкомы сельских и поселковых Советов значительно активизировали депутатскую деятельность сельских общественных комитетов и уличных комитетов, совершенствуют формы и методы организационно-массовой работы. В результате проведенной работы в 1973 году среди населения по району продажа молока составила 213 килограммов от каждой коровы, имеющейся в личном пользовании, это на 69 кг больше, чем в 1972 году. Например, Ошминский сельский Совет закупил молока в 1973 году в расчете на одну корову по 474 кг, Прудовский — по 309 кг, Тоншаевский поселковый Совет — по 290 кг.

Колхозники деревни Зотово колхоза имени Кирова продали 33,2 тонны молока, что составляет по 738 кг от каждой коровы.

Молокоборщик В. А. Втюрин из Тоншаевского поселкового Совета закупил молока в 1973 году 23200 кг, что составляет по его участку в расчете на одну корову по 1100 кг.

А. П. Сысуева из Ошминского сельского Совета закупила молока 25000 кг, что составляет по ее участку в расчете на корову по 645 кг. В. И. Бальбердина из Прудовского сельского Совета закупила 23400 килограммов молока.

### ВАЖНАЯ ЗАДАЧА СОВЕТОВ

А. С. Елсуков из д. Шименер закупил 16700 кг молока, Г. А. Чикишева из д. Ломина Кодочиговского сельского Совета закупила 19000 кг. Многие другие молокоборщики добились в 1973 году хороших результатов в заготовке молока.

Однако наряду с хорошей работой по закупке молока у населения в 1973 году Ошминского, Прудовского, Кодочиговского, Тоншаевского, Шайгинского сельских и поселковых Советов слабо вели эту работу такие Советы, как Судаковский, Ложкинский, Увийский, Кувербский, Пижемский. Это говорит о больших резервах организации закупки молока у населения.

Исполком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников госучреждений подвели итоги социалистического соревнования сельских и поселковых Советов по закупке излишков молока у населения за 1973 год. Победителем социалистического соревнования по закупкам молока у населения за 1973 год признан Ошминский сельский Совет, которому вручено переходящее Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений.

Исполком районного Совета и райком профсоюза работников госучреждений, придавая большое значение заготовке молока у населения в 1974 году, разработали условия районного социалистического соревнования и меры поощрения сельских и поселковых Советов по закупкам излишков молока у населения на 1974 год.

Итоги социалистического со-

ревнования будут подводиться ежемесячно. Совету, занявшему первое место, вручается Красное знамя исполкома райсовета, райкома профсоюза работников госучреждений и денежная премия.

Молокоборщикам, добившимся наивысших показателей по закупкам молока в расчете на одну корову и с учетом общего количества закупленного ими молока, по итогам каждого месяца вручаются денежные премии. Победители социалистического соревнования по итогам каждого месяца заносятся на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник».

По итогам года победителем социалистического соревнования признается тот Совет, который закупит молока не менее 250 кг от каждой коровы. Победителями соревнования среди молокоборщиков признаются те, которые добьются наивысших показателей и обеспечат в течение года закупку молока в объеме не менее 400 кг от каждой коровы, а всего не менее 20 тонн.

Исполком райсовета одобрил обращение трудящихся Тоншаевского поселкового Совета по закупкам излишков молока у населения ко всем трудящимся Тоншаевского района. Это обращение исполкомы сельских и поселковых Советов должны обсудить на сходах граждан и принять социалистические обязательства на 1974 год. Для того, чтобы выполнить план, который доведен до района на 1974 год, определяющий год девятой пятилетки, исполкомам сельских и поселковых Советов нужно активизировать работу депутатов в этом направлении, особое внимание обратить на работу уличных и сельских общественных комитетов, а также других общественных самостоятельных организаций населения, используя новые передовые формы и методы в работе.

**В. СОЛОНЦЫН,**  
инструктор райисполкома.

## ОБРАЩЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ ТОНШАЕВСКОГО ПОССОВЕТА КО ВСЕМ ТРУЖЕНИКАМ РАЙОНА

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, каждый советский человек стремится своим трудом приумножить богатства нашей Родины. Большие задачи стоят перед тружениками нашего района в увеличении заготовок продуктов животноводства.

Мы, труженики Тоншаевского поселкового Совета, включились в социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение плана заготовок излишков молока в хозяйствах рабочих, колхозников и служащих, имеющих в личном пользовании коров.

В ответ на заботу партии и правительства о тружениках села, трудящиеся Тоншаевского Совета в минувшем, решающем году девятой пятилетки выполнили задания по основным видам сельхозпродуктов. Активное участие в этом приняло население Тоншаевского Совета, имеющее в личном пользовании коров. Оно продало государству в 1973 году 1591 центнер молока, что составляет по 290 килограммов от одной коровы.

Новые, еще более высокие рубежи намечены на четвер-

тый, определяющий год девятой пятилетки.

Труженики Совета приняли новые социалистические обязательства — увеличить продажу государству сельскохозяйственных продуктов прежде всего за счет увеличения производства их в общественном хозяйстве, а также используя очень важный резерв, как закупки излишков сельскохозяйственных продуктов у населения. В хозяйствах поселкового Совета, имеющих коров в личном пользовании, в 1974 году будет закуплено не менее 140 тонн молока, что составит более 300 килограммов от коровы.

Мы обращаемся ко всем трудящимся района с призывом — внести свой личный вклад в дело выполнения плана заготовок молока от населения, чтобы в определяющем, четвертом году девятой пятилетки успешно выполнить социалистические обязательства и дать стране больше молока.

Обращение принято на собраниях граждан деревень поселкового Совета в январе 1974 года.

## УСЛОВИЯ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

Совету, занявшему первое место, вручается Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений и денежная премия в размере: председателю исполкома Совета — 20 рублей, секретарю — 10 рублей.

Совету, занявшему второе место, вручается Почетная грамота исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома Совета премируется денежной премией в сумме 15 рублей,

секретарь — 10 рублей.

Молокоборщикам, добившимся наивысших показателей по закупкам молока в расчете на одну корову и с учетом общего количества закупленного ими молока, по итогам каждого месяца вручаются денежные премии: занявшему первое место — в размере 15 рублей, занявшему второе место — 10 руб.

Победители социалистического соревнования по закупкам молока у населения — Советы и молокоборщики — по итогам каждого месяца

заносятся на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник».

Совету — победителю социалистического соревнования — по итогам года, при условии обеспечения закупок молока от каждой коровы не менее 250 килограммов, вручается переходящее Красное знамя исполкома райсовета и райкома профсоюза работников госучреждений. Председатель исполкома Совета премируется 50 рублями, секретарь — 30 рублями.

Молокоборщики, добив-

# 2000 кг молока от коровы — рубеж доярок в 1974 году

## СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

Первая графа —надой в кг от коровы в январе, вторая—плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом 1973 года.

### КОЛХОЗЫ

«КОММУНАР»		
Долгих К. В.	336	+149
Тимофеева Е. Г.	322	+110
Чернышова Е. Т.	256	+76
Лезнина М. А.	238	+30
Соколова В. Е.	235	—
Соколова М. Н.	233	+103
Маковеева В. Г.	231	+53
Долгих В. С.	228	+20
Хисматова Р. Б.	216	+44
Пакичева Т. Н.	207	—
Зубова П. Н.	201	+55
Разживина М. М.	196	+97
Янаева Г. А.	192	—
Евстропова Л. А.	185	-33
Шихова Л. И.	172	+55
Зубова А. А.	165	+59
Разживина Е. М.	141	+42
Халманских Т. М.	137	+46
Шихова Т. Х.	136	—
Виноградова В. М.	110	+31
«КРАСНАЯ НИВА»		
Михалицына Г. Ф.	263	+67
Козлова П. С.	250	+114
Ануфриева В. П.	237	+87
Клешнина М. А.	221	+87
Клешнина В. И.	213	—
Клешнина Р. А.	190	+78
Королева М. М.	182	+73
Втюрина Ю. С.	166	+29
Королева З. В.	163	+55
Смирнова Т. М.	138	—
Тимонина Н. С.	120	—
Велигжанина Л. Ф.	106	+12
«ПУТЬ ЛЕНИНА»		
Перевалова А. Д.	187	+47
Колеватова А. П.	187	+29
Мальшева Е. Ф.	180	+49
Поплаухина Ю. Д.	179	+25
Васильева В. Г.	175	+16
Мухачева А. Г.	168	+17
Ложкина Г. В.	168	+14
Хаймова Т. А.	165	-91
Загудаева З. Д.	163	+25
Кукушкина А. И.	154	—
Пасенчук П. П.	150	—
Хаймова В. В.	132	-20
ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА		
Вершинина М. П.	154	+6
Аплатова З. А.	145	+10
Курочкина О. Д.	140	-38

Вершинина Л. Е.	139	-43
Юсупова Е. Д.	135	-18
Томарова Л. Г.	119	—
Гребнева З. Н.	117	+28
Черепяхина Г. К.	96	-22

### ИМЕНИ СВЕРДЛОВА

Шмакова Л. Г.	153	+20
Иванова В. А.	142	+76
Рябкова Л. А.	132	+16
Маякова Е. И.	126	+76
Степанова З. Ф.	123	+35
Иванова Л. И.	123	+37
Маякова В. С.	121	+92
Виноградова Т. И.	120	+46
Маякова Е. Д.	119	+65
Мордвина М. К.	106	+55
Маякова Т. С.	101	+53
Смирнова Н. Т.	95	+22
Трушкова В. А.	66	—
Щербакова А. В.	63	+8
Богданова Н. И.	59	—
Филиппова Н. А.	57	+18
Кодочигова З. А.	56	+5
Втюрина Л. Ф.	44	+27

### ИМЕНИ КИРОВА

Безденежных А. А.	255	+172
Шахматова Ф. Н.	203	+151
Алексеева Е. Н.	184	+108
Солоницына Г. В.	184	+93
Солоницына В. А.	171	+95
Волкова З. Н.	149	+107
Журавлева Д. И.	144	+86
Солоницына З. Т.	123	+75
Герасимова О. Я.	122	+34
Аплатова Г. А.	99	-9
Кудрявцева А. К.	98	-3
Соловьева Т. В.	91	—
Иванова В. Е.	87	—
Аплатова Г. В.	76	+36
Степанова Г. В.	61	+24
Лачкова Т. П.	60	+27
Герасимова А. Н.	52	+4
Маякова Т. П.	30	—
Герасимова М. В.	24	-11
Трушкова Л. А.	24	-22
Алексеева А. А.	23	—
Алексеева З. Н.	17	-16

### ИМЕНИ ЛЕНИНА

Маштакова Г. А.	194	+125
Маякова Н. С.	160	—
Маякова В. А.	147	+48
Маштакова Л. И.	140	—
Рябкова В. И.	136	+5

Архипова В. Т.	129	-71
Данилова З. А.	122	-1
Семикова Н. Е.	116	-14
Аплатова М. И.	114	+85
Сердюкова П. Г.	111	—
Феоктистова Т. Е.	108	+10
Маштакова З. А.	104	—
Рябкова П. И.	99	-3
Рябкова Е. И.	96	—
Рябкова В. В.	91	-22
Антонова Л. А.	85	—
Капралова В. Т.	80	+16
Чугунова Р. Ф.	80	-5
Зверева А. В.	79	+41
Маякова В. Н.	70	—

### «МАЛОКАМЕНСКИЙ»

Редькина Т. Д.	142	+32
Тарасова В. Ф.	131	+8
Ямщикова А. И.	129	+21
Смирнова З. П.	112	+27
Аплатова Л. А.	111	+28
Стародубцева Н. Г.	107	+42
Рыжакова К. А.	106	-27
Герасимова А. М.	106	—
Вавилова Е. А.	105	+7
Федяева В. А.	101	—
Федяева Л. С.	97	+15
Кудрявцева А. Я.	89	+11
Сластникова М. П.	89	+38
Герасимова А. А.	87	—
Матвеева В. Д.	86	+27
Новокшонова Л. И.	84	-45
Шалагинова Т. Ф.	81	+12
Кудрявцева Т. П.	81	-30
Вавилова Л. И.	62	-32
Татарина П. А.	60	-31
Гогужева М. Н.	51	-9
Федяева А. Г.	49	+14
Щелкунова Г. В.	46	-36
Фомичева А. Н.	28	-46

### «КОЛОС»

Кислицына Р. П.	147	+59
Втюрина А. С.	135	+12
Кислицына А. В.	120	-1
Минибаева Е. А.	116	—
Русинова А. А.	112	+34
Бледных А. А.	110	—
Трушкова А. С.	108	-1
Стародубцева Г. А.	107	-5
Мартынова Н. К.	90	—
Репина Н. Е.	88	-18
Резина Ф. А.	87	-2
Демина М. И.	82	+35
Мулина Е. Ф.	74	-20
Репина А. П.	72	-59

Втюрина Л. П.	69	-1
Кислицына А. Н.	67	-15
Шубина Т. А.	62	-16
Грудина А. В.	62	-22
Чугунова З. М.	56	—
Щенникова З. Н.	56	-2
Коквихина Р. М.	38	-33
Стародубцева В. С.	25	—

### СОВХОЗЫ

#### «ПРОГРЕСС»

Смирнова Р. Г.	238	+94
Вершинина Л. П.	205	—
Савиных Е. П.	188	-12
Неустроева Н. С.	186	+46
Вершинина Н. А.	183	+39
Савиных Р. П.	183	+53
Гудина А. И.	179	+14
Болстром К. Ф.	173	+64
Гребнева М. А.	163	+39
Демина А. Н.	151	—
Стародубцева П. Ф.	147	—
Питилимова Н. И.	147	—
Андреянова С. Н.	139	+63
Питилимова В. М.	137	—
Кодочигова Н. П.	117	+24
Чугунова В. А.	106	-6
Соловьева Е. Я.	69	+24

#### «ОДОШНУРСКИЙ»

Степушева Т. И.	239	+10
Втюрина Л. М.	215	—
Злобина Т. А.	150	-18
Токтарова Г. А.	144	—
Трофимова Н. С.	132	—
Гусева Н. Н.	120	—
Дедухина А. Е.	119	+33
Кудрявцева Г. А.	113	—
Перминова З. И.	103	-43
Степушева Л. Л.	94	—
Трухина Л. Н.	86	—
Мулина Т. Н.	68	-29
Лебедева Н. А.	32	—
Ендерева С. А.	31	—
Лебедева А. С.	25	—

#### «ВЯКШЕНЕРСКИЙ»

Михалицына З. И.	175	-25
Яковлева Л. А.	154	+19
Трушкова Т. Н.	150	-16
Разгуляева Т. Е.	146	+22
Лебедева А. Е.	138	+49
Теркина А. Ф.	137	+56
Федорова В. И.	132	+63
Чугунова З. Д.	125	+15
Носкова Ф. Я.	125	+72
Зайцева Ф. А.	115	-5
Степанова В. Е.	114	-7
Пенькова Е. С.	113	-9

Якунова В. А.	113	-16
Соколова А. Д.	110	—
Кондратьева З. Д.	107	—
Соколова А. И.	103	-40
Чугунова Г. В.	91	+29
Бронярская М. И.	91	—
Степанова В. И.	86	-12
Михалицына Е. И.	84	—
Семенова А. А.	75	—
Якунова Г. А.	72	—
Пенькова Т. А.	68	—
Кузнецова Л. К.	52	—
Мальцева З. Н.	51	-68
Яковлева Р. П.	49	—
Цветкова Н. С.	46	-7
Иванова Л. А.	37	—
Якунова Т. П.	28	-16
Ашкатова В. И.	26	—
Фадеева В. Н.	5	—
Семенова Л. П.	0,6	—

### «ОШМИНСКИЙ»

Мальцева А. В.	208	+64
Кропотова А. И.	163	+102
Томилова А. П.	153	+84
Окунева Т. И.	143	+72
Томилова Н. М.	135	+67
Втюрина М. В.	132	-27
Зотова М. С.	132	+83
Синцова А. М.	120	+29
Вшивцева З. А.	119	+35
Окунева М. В.	118	+59
Мальшева В. Н.	108	+55
Коржавина В. Т.	107	+31
Петрова О. И.	106	+10
Михалицына М. Д.	103	—
Зеленцова Т. И.	101	—
Матвеева З. М.	100	+75
Тюлькина Р. Н.	91	+34
Коржавина А. К.	90	+26
Михалицына А. М.	90	+58
Шайдурова Н. Ф.	86	+66
Шайдурова Г. А.	81	+44
Нечаева А. А.	78	+28
Тарасова А. В.	76	—
Шалопайкина Н. Т.	71	-39
Шайдурова Е. Д.	56	-5
Втюрина А. И.	53	+37
Втюрина А. Д.	50	—
Окунева А. А.	49	+6
Безденежных П. Ф.	42	+14
Махнев И. В.	40	—
Кислицына П. П.	34	-27
Русакова М. Т.	30	+12
Кислицына Т. Г.	30	-59
Михалицына О. Г.	28	+2
Втюрина А. П.	21	+5
Коржавина Л. С.	19	—
Ускова Н. В.	16	—
Кислицына Л. Я.	15	—
Жаровских Р. В.	5	—

### Соревнование колхозов и совхозов

Первая графа —получено молока в кг за январь от каждой коровы, вторая— плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Колхозы	
«Коммунар»	204 +58
«Красная нива»	176 +52
«Путь Ленина»	168 +18
Имени Тимирязева	133 -10
Имени Свердлова	98 +34
Имени Кирова	96 +35
Имени Ленина	96 +7
«Малокаменский»	89 +9
«Колос»	86 -5
Совхозы	
«Прогресс»	159 +28
«Одошнурский»	127 -26
«Вякшенерский»	89 +0
«Ошминский»	79 +21
<b>Всего по району</b>	<b>115 +20</b>

### СОРЕВНОВАНИЕ ФЕРМ

Первая и вторая графы —наименование фермы и хозяйства, третья—надой в кг от коровы в январе, четвертая— плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом 1973 года.

Пижемская	«Коммунар»	250	+83	Кувербская	имени Свердлова	108	+54
Евтроповская	«Коммунар»	220	+17	Ромачинская	имени Ленина	103	-12
Горинская	«Красная нива»	220	+120	Павловская	«Малокаменский»	101	+33
Ширтинская № 2	«Красная нива»	213	—	Малокаменская	«Малокаменский»	101	+8
Мирянская	«Прогресс»	179	+33	Орловская	«Колос»	95	+10
Зотовская	имени Кирова	177	+101	Махалетская	«Ошминский»	93	+28
Лазарцевская	«Путь Ленина»	168	+18	Вякшенерская	«Вякшенерский»	91	-11
Ломинская	«Прогресс»	163	+48	Судаковская	«Колос»	87	-9
Кузенерская	«Ошминский»	161	+78	Гаринская	«Колос»	85	-16
Ширтинская № 1	«Красная нива»	160</					

Недавно в редакции газеты «Тоншаевский колхозник» побывал в гостях горьковский поэт Борис Шумилов.

Борис Шумилов знает жизнь. Участнику Великой Отечественной войны, бывшему комбайнеру с двенадцатилетним стажем, затем выпускнику литературного института имени М. Горького есть о чем писать. Им выпущено два стихотворных сборника. «Хромка» и «Жажда».

В настоящее время он работает над стихами третьего сборника «Багрянцы». Часть из них и предлагается нашему читателю.

### Человек без руки Село мое

...Ловлю его задумчивые взгляды  
И снова спотыкаюсь о печаль,  
И снова он одно в ответ:  
— Не надо,  
Не спрашивай,  
Иди,  
Не замечай.  
Но это же не дышать мне:  
Не заметишь  
Бессилие пустого рукава!  
Ведь солнце одинаково всем светит,  
И всем даны нам равные права.

А он все видит:  
Как иду я прямо,  
Как руки ждут  
Горячего труда.  
Его ж плечо  
Сутулится упрямо,  
Лишившись равновесья  
навсегда.  
Еще не все потушены пожары,  
Не все в преданья беды  
сведены—  
Для этого как дорогой подарок  
По ,паре рук нам каждому даны.

О, дважды мне  
И трижды мне работать,  
Преодолеть себя,  
Перешагнуть,  
Чтоб отнятое у него по локоть  
Земле и солнцу,  
И ему вернуть!

Село мое  
Родимое, большое,  
Старинное крестьянское село,  
Опять тебя вчерашнею пургою  
До самых крыш тесовых замело.  
Утихло.  
Выйдешь в поле, в белоснежье  
И смотришь: вдоль заречных берегов,  
Как малый островок  
В седом безбрежье,  
Лежишь ты одиноко среди снегов.  
И думаю;  
Зачем здесь поселились,  
Хорошего чего они нашли,  
В какой-то дол  
Деда мои забилась  
И ратный спор с лесами завели.

Но велика была  
Мужичья сила,  
К работе злая тяга велика,  
Что проиграла спор  
И уступила, и отошла  
Мордовская тайга.  
Веками ведь в их сердце  
Запасалась  
Любовь такая к делу своему,  
Что даже мне,  
Их правнуку, осталось,  
Останется и внуку моему.

...Но свадьба под гитару, конечно, не пошла.  
Заплакала гитара и тихо умерла.  
Не выручил гитару и рюмок пьяный звон,  
Не выручил и купленный вчера магнитофон.  
И вот бегут за мною, кричат в окно: проснись!  
Поскольку я единственный в деревне гармонист,  
Поскольку наши парни в особой полосе:  
Гармошки на гитары давно сменили все.  
Смотрю, как звезды синие пылают горячо,  
Гармошку перекину я за левое плечо.  
В последний раз играю, в последний раз горю,  
В последний раз залетке подарок подарю.  
И как же это, парень, дожил я до беды,  
Наверно, нажимал когда-то не на те лады.  
Ничем я не обижу, ничем не оскорблю,  
А свадьбы я не грустные—веселье люблю.  
В глаза ее счастливые открыто я взгляну,  
И самую малиновую для нее рвану.  
В последний раз играю, в последний раз горю,  
В последний раз любви своей подарок подарю!

### ПОПРАВКА

В консультации старшего инспектора райфо Т. С. Татаринской «Налог со строений и земельная рента», опубликованной в № 14 за 1974 год, в подзаголовке «Сборы с владельцев транспортных средств» по вине автора допущена ошибка в первом абзаце. Следует читать: «Сбор взимается в следующих размерах: за автомобиль — 1 рубль с каждой налоговой мощности, за мотоцикл — 50 копеек с каждой налоговой мощности». Налоговая мощность определяется автоинспекцией согласно марки автомобиля, мотоцикла при прохождении техосмотра.

### Телевидение

**Суббота, 9 февраля**  
10.00—«Снег, снег». Концерт советской песни. 11.05—«Экран собирает друзей». Концерт коллективов художественной самодеятельности городов Перми и Берлина. 11.50—Вам отвечает министр гражданской авиации СССР Б. П. Бугаев. 12.30—«Николай Ос-

### Заметки синоптика

Февралем завершается зима, на севере страны заканчивается полярная ночь.  
Февраль в нашем районе немного теплее января, но все-таки это суровый зимний месяц: усиливаются ветры, снегопады, метели, растет высота снежного покрова. Температура этого месяца колеблется из года в год. Каким его ждать нынче?  
Средняя месячная температура воздуха ожидается в пределах —9, —10 градусов, что выше нормы на 1—3 градуса. В первой, четвертой пятидневках и в середине третьей дека-

тровский». 13.30—«Здоровье». 14.00—Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА—«Химик» (Воскресенск). 16.15—Киноленты прошлых лет. «Кружева». Худ. фильм. 17.30—Программа мультфильмов. 18.15—«В мире животных». 19.45—Премьера тел. худ. фильма «Смерть на повороте». 21.00—«Время». 21.30—«Кинопанорама». 23.00—«Любителям оперетты».

# Религия. Общество. Человек.

Беседы атеиста

В письмах в редакцию одни читатели спрашивают, в чем состоит вред религии в наши дни, другие, ссылаясь на то, что современное духовенство участвует в борьбе за мир, призывает верующих честно трудиться на благо общества, высказывают сомнения: целесообразно ли при-  
менять к религии те оценки, которые давались ей в прошлом.  
Разобраться в этом читателям помогут публикуемые ниже беседы кандидата философских наук А. В. БЕЛОВА.

## 1. Изменилась ли сущность религии в современном мире?

Огромные социальные изменения, которые произошли за последние десятилетия на нашей планете, не могли не коснуться религии. Религия—одна из форм общественного сознания и находится в зависимости от общественного бытия людей, испытывает влияние других форм общественного сознания, в том числе господствующей политической идеологии.

Для современной религиозной идеологии, политики церковных организаций характерны новые явления, новые тенденции. Так, научно-технический прогресс заставил церковь изменить традиционное отношение к науке и технике. В наши дни немислимо использовать костры инквизиции как средство расправы с передовыми мыслителями, именовать науку «блудницей дьявола».

Но религия не перестала быть антинаучной идеологией, покоящейся на отсталых, невежественных представлениях, несущей идеи, противоречащие научным взглядам на окружающую действительность. Или другой пример. Когда в середине прошлого столетия возникла теория научного коммунизма, католическая церковь сразу же оказалась среди сил, которые объединились для ее травли. Наиболее реакционные церковные организации неизменно находятся в стане антикоммунизма.

Однако теперь, когда идеи коммунизма находят столь широкий отклик в умах людей во всех странах земного шара, церковные деятели понимают, что откровенные выступления церкви против этих идей могут окончательно подорвать доверие к ней верующих. Поэтому многие из церковников ищут новые средства и методы сохранения влияния церкви на массы. На практике в ря-

де случаев это выливается и в одобрение церковью сотрудничества верующих и неверующих в борьбе против империализма, за мир, демократические преобразования. Но разве религия перестала от этого быть реакционной идеологией, по духу своему противоположной идеологии коммунистической?  
Конечно, в современных условиях духовенство не может открыто становиться на защиту эксплуататорских классов, империализма, не рискуя потерять поддержку верующих. Более того, церковь даже подвергает критике некоторые очевидные пороки капиталистического строя. Это вызывает в первую очередь стремлением сохранить свои позиции в обществе, поддержку верующих, преодолеть глубокий кризис религии в наши дни.

Но религия, как и прежде, остается «опиумом для народа», идеологией, уводящей массы от решения насущных жизненных задач в мир бесплодных грез и мечтаний. Остаются и ныне в силе слова В. И. Ленина, указывавшего на тесную связь «классовых интересов и классовых организаций современной буржуазии с организациями религиозных учреждений и религиозной пропаганды» (Полн. собр. соч., т. 45, стр. 28).

В одних случаях эта связь более открыта, как например, в Испании или Португалии, в других—она проявляется менее отчетливо. Но суть дела практически не меняется: ссылаками на божественное установление церковь продолжает оправдывать существующие повсюду в мире капитала несправедливые социальные порядки. Это, например, откровенно выразил в своей энциклике (послании к верующим) папа Иоанн XXIII: «Тот,—

писал он,—кто смеет отрицать необходимость различий в положении общественных классов, восстает против порядков самой природы».

Церковь выступает против революционного преобразования мира, ратует за «примирение» классов, а тяжелое положение трудящихся в капиталистических странах предлагает изменить путем реформ, что фактически равносильно призыву к трудящимся смириться с эксплуатацией и гнетом капитала. Глава католической церкви в Колумбии кардинал Конча Кордоба в пастьерском послании не так давно писал: «Те, кто проповедует революцию и насильственное свержение правительства,—фальшивые пророки и хищные волки в овечьей шкуре».

Не случайно во время революционных конфликтов в разных странах земного шара представители духовенства, как правило, оказываются в лагере контрреволюции.

И как бы ни пыталась церковь внешне отмежеваться от империализма, ее тесная связь с ним не оставляет сомнений. Эта связь между «треном и алтарем», между политикой буржуазных государств и церковных организаций вытекает из тех функций защиты и оправдания капиталистического строя, которые призвана выполнять религия.

Так что если сегодня и можно говорить о новых тактических приемах, о которых прибегает духовенство, о пересмотре отношения церкви к важным социально-политическим проблемам современности, то ни в коем случае нельзя предаваться иллюзиям об изменении сущности религии.

## ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ЗИМЫ

ды ожидается теплая погода с температурой воздуха ночью —7, —12 градусов, днем 0,—5 градусов. В остальное время месяца температура ночью предполагается в основном от —15 до —20 градусов, днем от —9 до —14 градусов, в третьей пятидневке возможно понижение ее ночью до —23, —28 градусов, местами до —30, днем до —15, —20 градусов.

Месячное количество осадков составит 35—50 миллиметров, что в большинстве районов будет больше нормы. Во второй и третьей пятиднев-

каж ожидается преобладание малооблачной погоды без осадков, в остальное время—облачная с прояснениями погода, снег, метель, в период теплой погоды мокрый снег, местами туман и гололед.

Ветер преимущественно западный и юго-западный 5—10 метров в секунду, с усилением временами до 15—18 метров в секунду, в период похолоданий северный и северо-западный 7—10 метров в секунду.

**В. ЛАПТЕВ,**  
начальник метеостанции.

дня первой постановки оперы. 21.00—«Время».

### Кино

**Суббота, 9 февраля**  
Тоншаевский ДК — «Ринг» в 19.00.  
Кинотеатр «Нива»—«Нет дыма без огня» в 19.00.  
Ошминский ДК — «Нелюбимая» в 19.00.

## ПОСВЯЩЕНО НАЦИОНАЛИЗАЦИИ

Центральный банк Ирака начтет чеканку памятных монет по случаю национализации в июне 1972 года нефтяной компании «Ирак петролеум компани».

Монеты достоинством в один, половину и четверть иракского динара будут изготовлены из серебра. На первой будет изображен иракский танкер, на второй —нефтехранилище в Румейле, на третьей—нефтяная буровая вышка и факел Свободы.

**Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

Шайгинский ДК — «Черный капитан» в 19.00.

### ПРИГЛАШАЕТ

на работу газоэлектросварщиков.  
За справками обращаться по адресу: п. Шайгино, ул. Гайдара, дом 1.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
606950, р. п. Тоншаево Горьковской области, ул. Центральная, 40.

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зака. 101 \* Тираж 4323

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.